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ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ФОРМУВАННЯ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІ-

ТИКИ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ В УКРАЇНІ 

 

PROBLEMS AND PROSPECTS OF THE ENVIRONMENTAL SAFETY 

STATE POLICY FORMATION IN UKRAINE 

 
У статті розглянуті основні види екологічної безпеки: національна, між-

народна, а також екологічна безпека індивідів. Проаналізовані існуючі нині тео-

ретичні концепції екологічної безпеки з позиції різних підходів, виявлено проблеми 

в здійсненні Україною політики в області забезпечення екологічної безпеки. Ви-

значені сучасні напрями і перспективи розвитку державної політики екологічної 

безпеки країни. Запропоновані шляхи забезпечення формування і розвитку екологі-

чної свідомості і екологічної культури громадян.  
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The paper considers the main types of environmental safety: national, interna-

tional and also environmental safety of individuals. The currently existing theoretical 

concepts of environmental safety from the standpoint of various approaches were ana-

lyzed, and problems in Ukraine's policy implementation in the field of ensuring envi-

ronmental safety were identified. The current directions and prospects for the develop-

ment of the country's state environmental safety policy were determined. Proposed ways 

to ensure the formation and development of environmental awareness and culture of cit-

izens. 
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Постановка проблеми. Державна політика у сфері забезпечення еко-

логічної безпеки являє собою діяльність всього механізму держави та її по-

літичної системи з управління громадськими процесами, спрямованими на 

забезпечення нормального функціонування екосистеми країни, формування 

сприятливого середовища людського проживання. 
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Це означає, що управління процесами забезпечення екологічної безпе-

ки має і політичний характер, що знаходить втілення у концепції забезпе-

чення екологічної безпеки. Сама а ця концепція є формою політико-

правового висловлювання даного виду управлінської діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми формування 

державної політики екологічної безпеки в Україні досліджуються багатьма 

вітчизняними науковцями, серед яких варто виділити Я. Адаменка, 

А. Андрусевича, Н. Андрусевич, О. Бондаря, Т. Грущкевич, С. Лінника, 

Н. Малиш, М. Пилипчука, К. Ситника, А. Толстоухова, П. Фесянова, М. 

Хвесика, О. Шапталу, В. Шевчука та ін. Окремі аспекти проблем охорони 

навколишнього природного середовища досліджували Т. Безверхнюк, 

С. Дорогунцов, А. Качинський, А. Маршалл, Н. Терещенко.  

Постановка завдання. Метою статті є дослідження існуючих в даний 

час теоретичних концепцій екологічної безпеки та виявлення проблем у фо-

рмуванні державної політики України в сфері екологічної безпеки. 

Виклад основного матеріалу. Нині у сучасному світі екологічним 

проблемам стали приділяти підвищену увагу як учені, політики, державні і 

громадські діячі, так і звичайні громадяни. Це пов'язано з тим, що погір-

шення стану природного довкілля всюди поставило під питання існування 

усієї людської цивілізації. У зв'язку з цим захист природного довкілля і за-

безпечення екологічної безпеки є найважливішими завданнями, що вимага-

ють негайного ухвалення термінових рішень. В середині XX століття стали-

ся глобальні зміни: екологічні проблеми стали розглядатися у рамках полі-

тичної науки; почала формуватися і розвиватися окрема підгалузь політич-

ної науки, яка стала іменуватися «екополітологія».  

Концепцією, яка пропонує нові підходи до довкілля і вивчається дос-

лідниками різних галузей знань, у тому числі і політологами, є концепція 

екологічної безпеки. Формуванням концепції екологічної безпеки в теорети-

чному її розумінні займаються велика кількість вчених дослідників, що зай-

маються розробками в різних сферах життєдіяльності. В той же час все ще 

йде формування нових теоретичних концепцій, що розглядають, у тому чис-

лі, «глобальну» екологічну безпеку і «екологічну безпеку індивідів». Учені 

досі продовжують обговорювати зміст концепцій екологічної безпеки. До 

теперішнього часу дослідники не прийшли до єдиної думки. Деякі не ви-

знають важливість формування ефективного механізму забезпечення еколо-

гічної безпеки у рамках певної країни і всього світу в цілому.  

Якщо розглядати концепцію екологічної безпеки як документ, що за-

кріплює положення і заходи по формуванню ефективної реалізації екологіч-

ної політики в країні, то слід зазначити, що в Україні на даний момент не 

сформована цілісна концепція екологічної безпеки. Окремі її положення мі-

стяться в різних розрізнених нормативних правових актах. Серйозні про-

блеми виникають і відносно реалізації прописаних в документах політико-
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правових норм. Проаналізував існуючі нині теоретичних концепцій екологі-

чної безпеки з точки зору різних підходів; вивчення основних проблем в пи-

танні реалізації ефективної політики в області забезпечення екологічної без-

пеки в Україні вирішуються наукові завдання, серед яких слід виділити такі:  

1) розгляд еволюції наукової думки про формування концепції еколо-

гічної безпеки в теоретичному її розумінні;  

2) систематизація і узагальнення підходів, що склалися в зарубіжній і 

українській науці, до визначення поняття «Екологічна безпека»; 

3) дослідження підходів в класифікації екологічної безпеки; 

4) виявлення основних проблем в питанні політики, що проводиться, 

по забезпеченню екологічної безпеки.  

Результати дослідження Наукові ідеї про екологічну безпеку стали 

формуватися в ХХ віці. Еволюцію формування концепції екологічної безпе-

ки можна простежити по дослідженнях зарубіжних учених. Так, Спорринг 

Е. у своїй статті «Environmental Security: A conceptual investigating study» 

пише, що історично екологічні проблеми були присутніми в міжнародному 

порядку денному, але ніколи не існували в тій формі, яку ми бачимо сьогод-

ні. Лише у кінці XX - початку XXI століття, а особливо з 2007 року, коли 

були опубліковані в Звітах Міжурядової групи по зміні клімату (МГЕЗК) ре-

зультати досліджень кліматичних змін, питання зміни клімату від антропо-

генної діяльності висунулися на перший план в питаннях забезпечення без-

пеки [5, с. 283].  

Питаннями забезпечення екологічної безпеки свого часу займався 

Римський клуб. Він був заснованою в 1968 році міжнародною громадською 

асоціацією економістів, підприємців, соціологів, демографів і учених, що 

займаються дослідженнями у сфері природних наук. Головна його мета по-

лягала в прогнозуванні розвитку суспільства. Члени клубу, у тому числі, 

пропонували різні способи запобігання і подолання екологічної кризи, що 

настає. Більшість концепцій забезпечення екологічної безпеки були висуне-

ні саме у рамках цієї організації. Найбільш популярними концепціями вва-

жаються: концепція обмеженого росту, концепція глобального управління 

природним довкіллям, концепція екологічної революції, концепція охорони 

і розвитку та інші.  

Нині як в зарубіжній, так і в українській науці існує безліч визначень 

екологічної безпеки. Кожен учений, що займається дослідженням з цієї те-

матики, формулює своє визначення. В той же час усі вони схожі. Серед іно-

земних учених, що займаються дослідженнями екологічної безпеки, сліду-

ють виділити представників Копенгагенської школи. Вони вважають, що в 

поняття екологічної безпеки входить широкий спектр тем: порушення еко-

систем (зміна клімату, знелісення.), енергетичні проблеми (експлуатація 

джерел, аварій), проблеми, пов'язані з народонаселенням (епідемії, мігра-

ція.), проблеми з продовольством (убогість, голод.), економічні проблеми 
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(нестійкий ріст, асиметрія в розділенні багатства), цивільні спори (екотеро-

ризм і деградація країн під час воєн).  

Суб'єктами екологічної безпеки виступають індивіди, суспільство, 

держави і міжнародне співтовариство в цілому. В ролі глобального об'єкту 

безпеки учені виділяють біосферу. Крім того, об'єктами екологічної безпеки 

виступають особливо важливі права, свободи і інтереси індивідів, у тому 

числі їх право на сприятливе для життя і здоров'я довкілля; суспільство з йо-

го культурою, традиціями і цінностями; природні ресурси і саме природне 

середовище як основа для благополуччя і розвитку справжніх і майбутніх 

поколінь.  

Концепцію екологічної безпеки можна визначити як сукупність пог-

лядів, цілей, принципів, пріоритетів, способів, методів, вироблених для здій-

снення акторами дій управлінського, політичного, економічного, правового, 

адміністративного, науково-технічного, освітнього, виховного характеру, 

спрямованих для захисту життя і здоров'я індивідів, особливо важливих ін-

тересів суспільства, держав, самого навколишнього природного середовища 

від негативних дій антропогенного, техногенного і природного характеру, а 

також на створення безпечних умов місць існування людей.  

Основною метою концепції екологічної безпеки є забезпечення сприя-

тливого і безпечного існування нинішнього і майбутніх поколінь в умовах 

підвищених екологічних загроз і небезпек антропогенного, техногенного і 

природного характеру, збереження довкілля і забезпечення захисту існую-

чих екосистем. Це виражається в нормативно-правовому закріпленні відпо-

відних положень по захисту життя і здоров'я індивідів, інтересів суспільст-

ва, держави і усього людства в цілому, а також природного довкілля від вну-

трішніх і зовнішніх негативних дій в офіційних документах. Діями з реалі-

зації концепції екологічної безпеки виступає державна і регіональна політи-

ки у сфері охорони довкілля.  

На думку Глушко О. А., концепція забезпечення екологічної безпеки: 

По-перше, має зовнішню форму вираження у вигляді нормативного політико-

правового акту. По-друге, показує рівень стану екологічній безпеці в країні, 

формує позицію державних органів з цього питання. По-третє, поєднує в собі 

соціально-політичний і нормативно-правовий початок і закріплюється в різ-

них документах програмного характеру, що часто не мають юридичної сили і 

не є обов'язковими для виконання. По-четверте, виражається як форма здійс-

нення державної політики у сфері забезпечення екологічної безпеки [1].  

Екологічна безпека досягається реалізацією єдиної цілісної державної 

політики і проведенням відповідних заходів по збереженню і підтримці в 

стані захищеності об'єктів безпеки. Державну політику в області забезпе-

чення екологічної безпеки можна визначити як управлінську діяльність ор-

ганів державної влади, пов'язану з механізмом забезпечення екологічної 

безпеки суспільства і держави, із захистом природного довкілля, а також з 
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формуванням сприятливого і безпечного місця існування для нинішніх і 

майбутніх поколінь.  

Міжнародна екологічна безпека є елементом загальної міжнародної 

безпеки. Її слід розуміти як стан захищеності особливо важливих і необхідних 

екологічних складових нашої планети для збереження людського існування і 

підтримки природного екологічного балансу в усій системі. Усі члени світо-

вої спільноти зобов'язані дотримуватися існуючих і діючих нині в міжнарод-

ному праві принципів і норм у сфері захисту природного довкілля і забезпе-

чення екологічної безпеки. Таким чином, глобальна екологічна безпека пок-

ладає відповідальність за екологічну кризу, що настає, на усі країни світу і 

зобов'язує останніх підтримувати екологічну безпеку усіма наявними силами.  

Уперше про безпеку індивіда в 1983 році написав у своїй роботі 

«Redefining security» Р. Ульман. Він виділив безпеку індивіда з поняття дер-

жавної безпеки. У 1994 році у рамках програми розвитку ООН була пред-

ставлена Доповідь про людський розвиток, яка остаточно затвердила конце-

пцію індивідуальної безпеки людини [2, с. 134].  

У XXI столітті індивідуальна безпека людини все частіше розгляда-

ється у рамках національної безпеки держав. Саме держава є гарантом за-

безпечення права на сприятливе довкілля, достовірну інформацію про її стан 

і на відшкодування шкоди, заподіяної життю, здоров'ю або майну суб'єкта 

права екологічним правопорушенням. Таким чином, з'являються і розвива-

ються нові концепції, що розглядають «глобальну» екологічну безпеку і 

«екологічну безпеку індивідів». Розберемо детальніше внутрішньодержав-

ний підхід до концепції екологічної безпеки. Він заснований на механізмі 

забезпечення національної безпеки, в яку входить, у тому числі, і екологічна 

безпека. У рамках цього підходу вивчаються концепції національної безпеки 

держав, аналізуються положення законів і інших нормативно-правових ак-

тів, що стосуються забезпечення екологічної безпеки країн; виділяються об'-

єкти національної безпеки; формулюються і вичленяють з програмно-

правових документів національні інтереси, потреби, цілі, завдання, загрози 

національної безпеки, а також джерела екологічної небезпеки, що потенцій-

но мають можливість шкодити і нести збиток людині, суспільству, держав-

ному устрою і природному довкіллю. Останнім часом в науці проводяться 

численні дослідження з питань екологічної безпеки у рамках внутрішньоде-

ржавного підходу.  

Екологічна безпека, як і будь-який інший вид національної безпеки, 

формується під впливом багатьох внутрішніх та зовнішніх факторів. Полі-

тика є одним із таких факторів. По-перше, політика формулює цілі, яких 

прагне держава. Однією з таких цілей є забезпечення безпеки громадян. Від 

цього залежить політична стійкість у державі та соціальна стабільність у су-

спільстві. Так, внутрішня нестабільність може негативно вплинути на мож-

ливості інститутів державної влади своєчасно та ефективно відповідати на 
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екологічні виклики. В даний час основною політичною проблемою є запобі-

гання екологічній кризі в умовах домінуючої в даний час економічної пара-

дигми та обмеженості природних ресурсів. 

На думку деяких учених, вирішенням цього питання є реалізація засо-

бами політики основних ідей безпеки. Наприклад, необхідно здійснити 

«екологізацію» всіх сфер життєдіяльності; визнати рівність екологічних 

прав громадян; викоренити політико-правовий екологічний нігілізм тощо. 

По-друге, на екологічну безпеку впливає як політика загалом, а й її компо-

ненти, наприклад, політичну свідомість, політична культура. Сучасне суспі-

льство та представники з боку держави повинні розуміти, що забезпечення 

екологічної безпеки є завданням не тільки держави та компетентних держа-

вних органів, а й громадських організацій та всього населення країни в ці-

лому. Тому держава не повинна опиратися здійсненню суспільством належ-

ного контролю та нагляду за природоохоронною діяльністю, та зобов'язана 

надавати населенню достовірну та своєчасну інформацію про стан навко-

лишнього природного середовища, зміну його стану [4, с. 61]. 

Залучення населення до вирішення екологічних проблем потребує фо-

рмування та подальшого розвитку у громадян відповідної екологічної сві-

домості та екологічної культури. Зараз в Україні існує гостра проблема ви-

сокого рівня еколого-правового нігілізму населення, яка потребує якнайш-

видшого вирішення. У зв'язку з цим підвищення екологічної культури сус-

пільства необхідно встановити систему загального, комплексного і безпере-

рвного екологічного виховання та освіти. Таким чином, нині на тлі загост-

рення екологічних проблем набули розвитку різні підходи до концепцій 

екологічної безпеки. 

Водночас механізмом реалізації концепції екологічної безпеки країни 

виступає політика держави, яку здійснюють компетентні державні органи, 

які мають певні повноваження в галузі охорони та захисту навколишнього 

природного середовища. Сучасна державна екологічна політика має супере-

чливий, двоїстий характер. Владою проводяться певні заходи щодо запобі-

гання екологічним загрозам, що доводиться, наприклад, наявністю щорічних 

державних доповідей про стан навколишнього середовища та природних ре-

сурсів України, але такі заходи слід визнати недостатніми. У нашій країні 

зараз не сформувалася цілісна екологічна політика; положення концепції 

екологічної безпеки країни також містяться в нормах різних програмно-

правових документів, які часто мають лише декларативний характер. Одні-

єю з найважливіших причин екологічних проблем в Україні є природоємна 

структура її економіки. 

Так, більшість ресурсів, що видобуваються, йде на забезпечення ресур-

сомістких видобувних і обробних виробництв. Іншу важливу причину еколо-

гічних проблем нашої країни ми можемо знайти у її законодавстві. Напри-

клад, відносини у сфері регулюються поруч не пов'язаних, іноді навіть супе-
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речать один одному законів і підзаконних актів. На даний момент Україна є 

учасником багатьох міжнародних природоохоронних конвенцій, декларацій, 

угод та договорів у галузі охорони навколишнього середовища та забезпе-

чення екологічної безпеки. Проте фінансових і матеріальних коштів, що виді-

ляються, для виконання зобов'язань, що випливають з них, недостатньо. 

Слід зазначити, що для проведення ефективної екологічної політики 

нашій державі необхідно зайнятися вирішенням управлінських, організацій-

них, політичних та правових проблем у сфері забезпечення екологічної без-

пеки та усунення законодавчих прогалин. Таким чином, на початку XXI 

століття концепція екологічної безпеки знаходить законодавче закріплення 

як на національному, так і міжнародному рівнях. Натомість з'являються нові 

екологічні виклики. Так, основною проблемою сучасного світу є глобальна 

зміна клімату, пов'язана з антропогенною діяльністю. У зв'язку з цим еколо-

гічна складова національної безпеки інтенсивно входить у політичну сферу. 

Політика, у свою чергу, відіграє велику роль у механізмі забезпечення еко-

логічної безпеки.  

Важливе значення для вирішення цієї проблеми має розвиток екологі-

чної освіти, виховання та екологічної політичної свідомості. Таким чином, 

незважаючи на численні розробки концепцій екологічної безпеки різного 

змісту, існує об'єктивна необхідність формування державної екологічної по-

літики та механізму її реалізації в галузі захисту навколишнього природного 

середовища та забезпечення екологічної безпеки [3, с. 305].  

Серед науковців-дослідників, державних діячів точаться суперечки 

щодо змісту концепцій екологічної безпеки, а також ефективного механізму 

реалізації їх положень. Відмінність думок можна пояснити комплексним ха-

рактером цієї проблеми. Але є щось спільне, що об'єднує всіх учених, які 

займаються дослідженням проблем у сфері забезпечення екологічної безпе-

ки, і політиків, які втілюють національні концепції екологічної безпеки. Це 

переконання в тому, що економіка і політика, що існують нині, неминуче 

призведуть до екологічної кризи. У зв'язку з цим необхідними умовами не-

допущення екологічної катастрофи є зміна економічної парадигми, що до-

мінує на даний момент на екологічну, вибір біосферної концепції розвитку 

як основної концепції екологічної безпеки, а також формування як серед 

людей, що приймають важливі державні рішення, так і серед звичайних 

громадян розуміння важливості вирішення назрілих екологічних проблем 

силами всього людського співтовариства. 

Висновки. Концепція екологічної безпеки закріплюється в різних но-

рмативних актах, які частенько носять лише декларативний характер. Пов-

новаженнями по захисту довкілля повинні володіти не лише держава, але і 

люди, що проживають на її території. На сьогодні в Україні існує велика кі-

лькість пропусків в області ефективного здійснення державної політики 

екологічної безпеки. В основному, такі проблеми носять економічний і юри-
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дичний характер. Для успішного формування державної політики екологіч-

ної безпеки в Україні слід зосередитися на рішенні управлінських, організа-

ційних, політичних і правових проблем і зайнятися усуненням законодавчих 

пропусків.  
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